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ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ПРОБЛЕМНИХ СИТУАЦІЙ  
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ КУХАРІВ ДО РОБОТИ  

В ЕКСТРЕМАЛЬНИХ УМОВАХ

Анотація
У статті висвітлено методологічні засади формування навчальних проблемних ситуацій професійної підготовки 

кухарів до роботи в екстремальних умовах. Актуальність дослідження зумовлена потребою забезпечення готовності май-
бутніх фахівців до виконання завдань у середовищах із підвищеними ризиками, обмеженими ресурсами та браком часу, що 
характерні для воєнних дій, природних і техногенних катастроф та гуманітарних криз. Об’єктом дослідження є професійна 
підготовка кухарів, предметом – методологічні основи створення навчальних проблемних ситуацій, здатних відтворювати 
реальні проблеми професійної діяльності.

Метою статті є обґрунтування методологічних вимог і алгоритму формування навчальних проблемних ситуацій, що 
стимулюють розвиток професійних компетентностей здобувачів освіти. Виокремлено три групи вимог: змістові (відповід-
ність реальним ускладненням діяльності кухаря, орієнтація на один структурний елемент діяльності), структурні (наявність 
відомого, невідомого та умови суперечності, визначення мети й критеріїв результату) та організаційно-методичні (послі-
довність дій, когнітивно-психологічний і діяльнісний виміри, рівень участі викладача).

Запропоновано алгоритм побудови навчальної проблемної ситуації, що охоплює п’ять етапів: виявлення проблеми, ви-
значення класифікаційної ознаки, формулювання через дидактичний прийом (несподіваність, конфлікт, невідповідність тощо), 
уточнення мети та критеріїв результату, перевірка наявності необхідних елементів. На прикладі проблеми «нестабільна 
кількість споживачів» показано можливість різних навчальних варіантів залежно від дидактичного акценту.

Наукова новизна полягає в уточненні методологічних вимог і пропозиції алгоритму формування навчальних проблемних 
ситуацій у підготовці кухарів до роботи в екстремальних умовах. Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробленням 
типології таких ситуацій і створенням моделей для їх практичного застосування.

Ключові слова: професійна підготовка, кухарі, екстремальні умови.

Вступ. Сучасні виклики, зумовлені воєнними діями, природними та техногенними катастрофами, гума-
нітарними кризами й функціонуванням у складних природних середовищах, актуалізують необхідність якісної 
підготовки фахівців харчової галузі до роботи в екстремальних умовах. Кухар у таких умовах стає не лише вико-
навцем технологічних операцій, а й важливим суб’єктом системи життєзабезпечення, від якого залежить здоров’я, 
працездатність і навіть виживання людей.

У зв’язку з цим особливого значення набуває формування у здобувачів освіти здатності до результативного 
вирішення проблемних ситуацій, що виникають у процесі професійної діяльності в екстремальних умовах. Ефек-
тивним інструментом виступає створення навчальних проблемних ситуацій, які моделюють реальні виробничі 
виклики та стимулюють розвиток професійних компетентностей майбутніх кухарів.

Крім того, Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) у документі «Майбутнє освіти 
та навичок 2030 – Концептуальна навчальна рамка» визначає перелік компетентностей, необхідних для успішної 
самореалізації в майбутньому. Серед них особливе місце займає навичка вирішення проблем, що належить до 
категорії мислення вищого порядку та визнається однією з ключових для людини 2030 року [9; 10]. 

Розглянемо праці вітчизняних дослідників, які розкривають ключові поняття нашого дослідження. Узагаль-
нюючи підходи інших науковців, Т. Пятничук розмежовує ключові поняття: проблемна ситуація – це усвідомлене 
ускладнення, що потребує пошуку нових знань і способів дій; навчальна проблема – її різновид, який суб’єкт при-
ймає до вирішення, спираючись на власні ресурси; проблемне завдання – навчальна проблема з чітко визначеними 
умовами виконання [5, с. 141]. У праці [7] доведено, що проблемна ситуація набуває навчальної цінності лише 
тоді, коли містить реальні та значущі ускладнення для здобувачів освіти, адже саме вони забезпечують мотивацію, 
активність мислення та орієнтацію на пошук нового [7, с. 69]. Аналіз літератури підтверджує доцільність розгля-
ду проблемних ситуацій крізь призму структури діяльності, оскільки саме невідомий елемент визначає характер 
утруднення та спосіб його подолання. Як зазначає Є. Бєлясник [1], залежно від типу невідомого виокремлюють три 
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групи: ситуації теоретичного характеру (невідомими є закономірності чи положення), ситуації пошуку способу дії 
(коли мета відома, але спосіб її досягнення потребує відкриття), та ситуації з невідомими умовами дії (переважно 
пов’язані з формуванням професійних навичок) [1, с. 17]. Спираючи на роботу Г. Богомазової (1989), В. Шуляр 
наводить класифікацію способів створення проблемних ситуацій, у якій виокремлено сім типів: несподіваність, 
конфлікт, припущення, спростування, невідповідність, невизначеність і вибір [8, с. 18]. В. Павленко визначає, що 
проблемна ситуація характеризується наявністю мети та перешкод для її досягнення (дефіцит ресурсів, часу, інфор-
мації чи ризики), неочевидністю рішення, потребою в аналізі умов і прийнятті рішень у невизначеному середовищі, 
а також особистісним включенням фахівця, який мобілізує власні знання й досвід [3; 4]. Н. Ігнатенко розглядає 
проблемне завдання як пошуково-пізнавальну діяльність, що об’єднує викладача і студентів та спрямована на 
здобуття нових знань і формування навичок. Процес його вирішення охоплює етапи аналізу ситуації, усвідомлення 
й формулювання проблеми та пошук її розв’язання [2, с. 82]. О. Трегуб пов’язує проблемне навчання з активними 
методами (мозковий штурм, метод «Дельфі», ділова гра тощо), розглядаючи їх як засіб активізації пізнавальної 
діяльності здобувачів і підвищення результативності вирішення проблемних ситуацій [6, с. 40].

Аналіз наукових джерел показує, що проблема формування навчальних проблемних ситуацій в освіті 
досліджувалася, однак у контексті підготовки кухарів до роботи в екстремальних умовах вона залишається ма-
лодослідженою. Це зумовлює потребу у виробленні методологічних основ їх формування, що забезпечуватиме 
системність, наукову обґрунтованість і практичну спрямованість професійної підготовки.

Мета статті – обґрунтування методологічних засад і алгоритму формування навчальних проблемних ситу-
ацій професійної підготовки кухарів до роботи в екстремальних умовах.

Виклад основного матеріалу. Аналіз наукових джерел [1–8] дозволив визначити та узагальнити вимоги до 
формування навчальних проблемних ситуацій професійної підготовки кухарів до роботи у екстремальних умовах.

На першому етапі наведемо характеристику змістовних вимог. По-перше, змістовні вимоги до навчальних 
проблемних ситуацій полягають у тому, що їх формулювання повинно відображати практичні або теоретичні 
ускладнення, які відповідають реальним проблемам професійної діяльності кухаря в екстремальних умовах. Саме 
завдяки цьому забезпечується їхня прикладна значущість та стимулюється пізнавальна активність здобувачів освіти 
у пошуку шляхів подолання труднощів. 

По-друге, навчальна проблемна ситуація має належати до класифікації проблемних ситуацій, побудованої за 
елементами структури професійної діяльності. Це означає, що невідомим (джерелом проблеми) може бути лише 
один структурний компонент ‒ мета, суб’єкт, предмет, засоби, умови, технологія чи продукт діяльності, або ж його 
окремі характеристики. Такий підхід дає змогу чітко окреслити межі проблеми й спрямувати освітній процес на 
цілеспрямоване формування професійних умінь.

На другому етапі схарактеризуємо структурі вимоги. По-перше, структурні вимоги до навчальних проблем-
них ситуацій передбачають їхнє моделювання на основі реальних виробничих проблем із посиленим акцентом на 
емоційно-когнітивних стимулах здобувачів освіти. Такими стимулами виступають подив, суперечність чи парадокс, 
що активізують мисленнєву діяльність і спонукають до пошуку шляхів вирішення. Для цього у формулюваннях 
проблемних ситуацій застосовуються спеціальні дидактичні прийоми, зокрема несподіваність, конфлікт, припу-
щення, спростування, невідповідність, невизначеність чи вибір.

По-друге, навчальна проблемна ситуація має мати чітко окреслену мету та критерії прийнятності результату 
її вирішення. У межах нашого дослідження такими критеріями виступають: досягнення мети організації харчуван-
ня в конкретних умовах, забезпечення його безпечності відповідно до санітарно-гігієнічних норм, технологічна 
обґрунтованість дій кухаря, раціональність використання ресурсів (продуктів, води, енергії, часу) та прийнятність 
страв для споживачів за смаковими якостями, поживністю й зовнішнім виглядом.

По-третє, навчальна проблемна ситуація має включати три обов’язкові складники: відоме (опорні умови, 
факти чи дані), невідоме (те, що потребує відкриття або з’ясування) та умову, яка поєднує ці два компоненти 
й створює пізнавальне утруднення. У випадку професійної підготовки кухарів це означає поєднання відомих умов 
їхньої діяльності з невідомими, що виникають унаслідок воєнної ситуації.

На третьому етапі схарактеризуємо організаційно-методичні вимоги. По-перше, вирішення навчальної 
проблемної ситуації має розглядатися як цілісна система дій, що охоплює формулювання завдання, планування 
діяльності, висунення та перевірку гіпотези, аналіз і обґрунтування способу дії, визначення альтернатив у змінених 
умовах, формулювання здобувачем власної позиції, попередню оцінку та представлення результатів.

По-друге, воно має здійснюватися у двох взаємодоповнюючих площинах: когнітивно-психологічній (стан 
пізнавальної напруги, що передбачає виконання операцій аналізу, синтезу, порівняння, узагальнення) та діяльнісній 
(усвідомлене ускладнення, подолання якого потребує пошуку нових знань і способів дій).

По-третє, у процесі вирішення навчальної проблемної ситуації необхідно враховувати змінний рівень участі 
педагога та ступінь самостійності здобувачів освіти – від повного керування викладачем їхньою діяльністю до 
повної самостійності у формулюванні та вирішенні проблеми.

По-четверте, важливо забезпечити можливість поєднання проблемних ситуацій з активними методами 
навчання, зокрема «мозковим штурмом», методом «Дельфі», діловою грою, кейс-методом та іншими.

Сформульовані вимоги окреслюють цілісну методологічну основу для формування навчальних проблемних 
ситуацій у професійній підготовці кухарів до роботи у екстремальних умовах. 
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Наведемо алгоритм, доповнюючи його прикладом, що ілюструє процес розроблення навчальної проблемної 
ситуації. 

Крок 1. Визначення практичних або теоретичних ускладнень, які відображають реальні проблеми профе-
сійної діяльності кухаря у екстремальних умовах. Для прикладу обираємо проблему «нестабільна кількість спо-
живачів». На цьому етапі йдеться лише про загальне формулювання проблеми без конкретизації її характеристик 
чи навчальних акцентів.

Крок 2. Встановлення класифікаційної ознаки проблемної ситуації. У нашому прикладі йдеться про необхід-
ність адаптації стандартної мети. Якщо у звичайних умовах мета передбачає чітко визначену кількість споживачів, 
то за умов нестабільності виникає потреба у розробленні нової стратегії її досягнення. Отже, дана проблемна 
ситуація належить до групи «адаптивна мета», що дозволяє однозначно визначити структурний компонент діяль-
ності, який породжує ускладнення.

Крок 3. Уточнення проблемної ситуації за допомогою дидактичних прийомів створення проблемності – 
несподіваності, конфлікту, припущення, спростування, невідповідності, невизначеності чи вибору. Наприклад: 
«Кухар готував страви за попереднім розрахунком, але з’ясувалося, що кількість споживачів зросла на 30–50 %». 
У цьому випадку використано прийом невідповідності, адже запланована кількість їжі не відповідає фактичній 
потребі.	 У табл. 1 наведемо приклади формулювання ситуацій із застосуванням різних дидактичних прийомів 
для створення проблемності.

Цей підхід показує, що одна й та сама практична проблема може бути трансформована у різні навчальні 
проблемні ситуації залежно від того, який дидактичний прийом акцентовано.

Крок 4. Уточнення формулювання навчальної проблемної ситуації відповідно до мети та визначених кри-
теріїв. Додається акцент на результаті: «Приготованих страв вистачає лише на частину особового складу, тоді як 
необхідно організувати безпечне й прийнятне харчування для всіх».

Крок 5. Перевірка сформульованої навчальної проблемної ситуації на наявність необхідних ознак: невідо-
ме – як організувати харчування без втрати якості та безпечності; відоме – початковий розрахунок ресурсів для 
меншої кількості споживачів; умова (суперечність) – наявні ресурси ≠ нова потреба у більшій кількості порцій; 
мета/критерії – забезпечити харчування для всіх, зберігаючи безпечність, технологічність, раціональність вико-
ристання ресурсів і прийнятність страв.

Таким чином, отримуємо цілісну навчальну проблемну ситуацію, яка відображає реальне ускладнення 
діяльності кухаря в екстремальних умовах і водночас створює основу для організації навчально-пізнавальної 
діяльності здобувачів освіти.

Висновки і перспективи подальших досліджень. У статті обґрунтовано методологічні основи формування 
навчальних проблемних ситуацій у професійній підготовці кухарів до роботи в екстремальних умовах. Визначено 
три групи вимог ‒ змістовні, структурні та організаційно-методичні, які забезпечують цілісність і практичну спря-
мованість навчальних проблемних ситуацій. Алгоритм їх побудови дозволяє трансформувати реальні виробничі 
проблеми у навчальні завдання. 

Подальшого опрацювання потребує питання інтеграції навчальних проблемних ситуацій із сучасними ак-
тивними методами навчання (кейс-метод, симуляційні технології, ділові ігри).
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FORMATION OF EDUCATIONAL PROBLEM SITUATIONS  
IN THE PROFESSIONAL TRAINING OF CHEFS TO WORK  

IN EXTREME CONDITIONS

Abstract
The article highlights the methodological foundations of forming educational problem situations in the vocational training 

of cooks for work under extreme conditions. The relevance of the study is determined by the need to ensure the readiness of future 
specialists to perform tasks in environments characterized by increased risks, limited resources, and lack of time, typical of warfare, 
natural and man-made disasters, and humanitarian crises. The object of the study is the vocational training of cooks, and the subject 
is the methodological principles of creating educational problem situations that reproduce real professional challenges.

The aim of the article is to substantiate methodological requirements and an algorithm for forming educational 
problem situations that stimulate the development of professional competencies of students. Three groups of requirements are 
distinguished: content-related (compliance with real professional difficulties of cooks, focus on one structural element of activity), 
structural (presence of the known, the unknown, and the condition of contradiction, definition of goals and result criteria), 
and organizational-methodological (sequence of actions, cognitive-psychological and activity dimensions, level of teacher 
involvement).

An algorithm for constructing an educational problem situation is proposed, covering five stages: identifying the problem, 
defining the classification feature, formulating through a didactic technique (surprise, conflict, inconsistency, etc.), specifying the 
goal and result criteria, and checking for the presence of necessary elements. Using the example of the problem «unstable number of 
consumers», the possibility of various educational options depending on the didactic emphasis is demonstrated.

The scientific novelty lies in clarifying methodological requirements and proposing an algorithm for forming educational 
problem situations in the training of cooks for work under extreme conditions. Prospects for further research involve the development 
of a typology of such situations and the creation of models for their practical application.

Key words: vocational training, cooks, extreme conditions.
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